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 . ياضِي الر    ــاءِ ص  الإح    

 
 . التوزيعات الاحتمالية المحور الرابع:  

 . الجزء الأول: التوزيع الاحتمالي المتقطع 
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 . ة حتمالي التوزيعات الاالمحور الرابع:  
 . الجزء الأول: التوزيع الاحتمالي المتقطع 

  هذه  ة. رتبطت بمتغيات إحصائية جاريادرسنا سابقا ف الإحصاء الوصفي عدة مقاييس إحصائية وصفية 
ُ تُ  محددة قيما  تأخذ المتغيات التوزيع  " يسمى  ما  –العينات لوصف  - آنذاك  ستخدمنا ا وقد ،فعل  حدثت  وقائع  عن  عبّ 
 ".التكراري

ُ حصائية من نوع آخر متغيات إالذي يتناول  ،ستدلاليأما الجانب الآخر من الإحصاء فهو الإحصاء الا "  سمى ت
 . وهي متغيات لسنا متأكدين تماما من القيم التي ستأخذها ، "  أو العشوائية   ة حتمالي المتغيات الا

توزيعا   يسمىوالذي  ،سنهتم بالتوزيع التكراري للمجتمع ،التوزيع التكراري للعينةستخدام اوبدلا من 
 . ا احتمالي

يـ  المتغي العشوائي: . أ  ـاً من القيم الرقمية الممكنة التي تفرزها نتائج تجربة  هو المتغي الذي يمكن أن يأخذ أي
 . منفصل ومتصل :العشوائي نوعان والمتغي. ( Ωعشوائية )أي من فضاء الإمكانيات 

 دا من القيم.خذ عددا محصورا ومحد  أ : هو المتغي الذي يمكن أن يالمتغي العشوائي المنفصل  .1

 خذ عددا غي محدود من القيم ضمن مجال معين.الذي يمكن أن يأ  هو  المتغي العشوائي المتصل: .2

 

 ة:حتماليحسب نوع المتغي العشوائي يمكن التمييز بين نوعين من التوزيعات الاة:  حتمالي التوزيعات الا  . ب 

،   1x : متغياً عشوائيا يمكن أن يأخذ مجموعة من القيم المتقطعة Xإذا كان  :ة المتقطعة حتمالي التوزيعات الا .1
2x    ...   ،  kx     1باحتمالاتP    ،  2P   ،    ...  ،  kP    حيث  –على الترتيب  :∑ 𝑃𝑖 = 1

𝑘
𝑖=1     ،  فإنه يمكن القول أن هذا

 .  X متقطع للمتغي  احتمالييعد تعريفا لتوزيع  
  iPت تحققها احتمالاب ix الإمكانياتهو التطبيق الذي يرفق  X المتقطع للمتغي حتمالي إذن فالتوزيع الا

𝑃∑و    iP  ≤0:    حيث = 1  . 

 متغي عشوائي يعبّ عن مجموع النقاط المتحصل عليها من النردين. Xرمينا زهرتي نرد تبِاعا. نفرض أن   :1مثال

 حدد التوزيع الاحتمالي لهذا المتغي. (1

 ؟ 5ما هو احتمال الحصول على المجموع  (2
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 الجواب : 
 من فضاء الإمكانيات باحتمال تحققها: ixسنرفق كل قيمة :    Xتحديد التوزيع الاحتمالي لــ (1

 . X: التوزيع الاحتمالي للمتغي  02الجدول رقم  
 ix 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 المجموع

36/36 1/36 2/26 3/36 4/36 5/36 6/36 5/36 4/36 3/36 2/36 1/36 )iP(x 

 . 01: معطيات المثال المصدر
 . Xيمكن اعتبار هذا الجدول بمثابة توزيع احتمالي للمتغي 

 : 5حساب احتمال الحصول على المجموع  -2
𝑃(𝑋 من الجدول:                                    = 5) =

4

36
=

1

9
 

  محل   تُ حتمالات الاحيث حل   ، لاحظ أن هذا التوزيع مناظر للتوزيع التكراري النسبي ف الإحصاء الوصفي
للتوزيع التكراري  ا نظري ا أو توزيع مثاليةً  ة صورةً حتماليعتبار التوزيعات الااولهذا يمكن ،  ifالتكرارات النسبية 

 . جدا عندما يكون عدد الشاهدات كبياً  -الذي عرفناه ف مقياس الإحصاء الوصفي-  النسبي

ينما التوزيعات التكرارية النسبية ب،  ة كتوزيعات للمجتمعاتحتماليلتوزيعات الال  ننظرولهذا السبب يمكن  
 ة بيانياً.حتمالييمكن تمثيل التوزيعات الا. كتوزيعات للعينات المسحوبة من هذه المجتمعات 

ت السابقة نحصل على التوزيع الاحتمالي  حتمالابتجميع الا ( : تابع التوزيع  التراكم ) حتمالي التوزيع الا ➢
                                         يمكن تعريفه كما يلي:  ". تابع التوزيع ختصار " ا يسمى ب. و المقابل للتوزيع التكراري المجتمع ،التراكم

𝐹(𝑥𝑘) = 𝑝(𝑋 ≤ 𝑥𝑘) = ∑ 𝑝(𝑥𝑖).
𝑘
𝑖=1 

 [  Xقيمة ممكنة لـــ  " Nأن هناك "  ]نفرض  يلي: " كما Fولذلك يمكن أن نكتب "

F(𝑥𝑘) =

{
 
 

 
(حدث  مستحيل)  0                                       − ∞ < 𝑥k < 𝑥1                                  

P(𝑥1).                                                            𝑥1 ≤ 𝑥𝑘 < 𝑥2                                  

P(𝑥1) + P(𝑥2).                                                                              𝑥2 ≤ 𝑥𝑘 < 𝑥3

P(𝑥1) + P(𝑥2) + ⋯+ P(𝑥𝑁) = 𝑥𝑁          (حدث  أكيد )          1 ≤ 𝑥𝑘 < +∞

 

 F( "Face )متحول عشوائي يمثل عدد الأوجه " Xنرمي قطعة نقود متوازنة مرتين متتاليتين  نفرض أن  :  2مثال
   . Xحدد التوزيع الاحتمالي لـــــ  (1

 .  Xحدد تابع التوزيع الاحتمالي لـــــ  (2

 :   الجواب 
 :  Xنحدد القيم الممكنة لـــــ  بدايةً  : Xتحديد التوزيع الاحتمالي لـــ  (1

 . Xللمتغي    القيم الممكنة :  03الجدول رقم  
 FF FP PF PP فضاء المعاينة

 0 1 1 2 الممكنة. Xقيم 

 . 02: معطيات المثال المصدر
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 : كما يلي Xوعليه يكون التوزيع الاحتمالي لـــ 
 . X: التوزيع الاحتمالي للمتغي  04الجدول رقم  

ix 0 1 2 المجموع 

)iP(x 1
4⁄  2

4⁄  1
4⁄  1 

 . 03، والجدول رقم 02: معطيات المثال المصدر

 : Xتحديد تابع التوزيع الاحتمالي لـــ   (2

 . Xالتوزيع الاحتمالي للمتغي  تابع  : 05الجدول رقم  

ix )iP(x  موقعkx 
)k≤ xX )=P(kF(x 

0 1
4⁄  −∞ < 𝑥𝑘 < 0 0 

1 2
4⁄  0 ≤ 𝑥𝑘 < 1 [ F ....  ] لا يظهر   1

4⁄  

2 1
4⁄  1 ≤ 𝑥𝑘 < 3 مرة "أو" لا يظهر [ F….] يظهر      2

4⁄  

2 ≤ 𝑥𝑘 < 4 [مرتين "أو" مرة "أو" لا يظهر  F]يظهر    ∞+
4⁄  

 / 4
4⁄  / / 

 . 04، والجدول رقم 02: معطيات المثال المصدر    
 يمكن تمثيل تابع التوزيع الاحتمالي بيانيا. 

 


